

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO VII

PALMA DE MALLORCA
Jueves 4 de Mayo de 1916

Núm. 2.161

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Hablando con Mons. Baudrillart

Francia y nosotros

De algún tiempo acá, en las naciones extranjeras se ha despertado un gran interés hacia España, del que no debemos estar pesados. Demostración clara y evidente de ello es, no sólo el lenguaje que la prensa extranjera usa al hablar de nuestra patria, en términos afectuosos, a que, por desgracia, no estábamos antes acostumbrados, sino las frecuentes visitas con que ilustres representantes de Inglaterra, Francia, Bélgica e Italia nos vienen honrando y favoreciendo.

Ha sido el último, en el orden del tiempo, que hemos visto desfilar por Madrid el ilustre vicario general del cardenal Amette y Rector de la Universidad Católica de París, Monseñor Baudrillart.

Antes, mucho antes de tener el honor de conocerle personalmente, el nombre de Monseñor Baudrillart era familiar a los católicos españoles que algo saben del movimiento religioso, científico y literario de la Francia contemporánea.

Su fama de historiador erudito y selecto, sus grandes prestigios de literato y publicista eminente, su justa celebridad de hombre de energía y acción en todas las manifestaciones del apostolado moderno, hace mucho que habían traspasado las fronteras, poniéndolos en comunicación espiritual con el sabio e ilustre representante del clero francés, que con su pluma brillantísima y su genio fecundo y maravilloso supo mantener en su país los fueros de la libertad de enseñanza frente a los que pretendían, secretarios, destruirla y aniquilarla en beneficio de un laicismo brutal, estúpido y ateo.

A su paso por la Corte de España, hemos tenido ocasión de conversar con Monseñor Baudrillart. Su palabra amena, fluida, elegante, matizada con todos los primores de que sólo el genio francés parece poseer el secreto, especialmente en la conversación familiar, es un placer para el espíritu del que escucha, porque es como hilo de luz en que se van prendiendo y engarzando profundas ideas, finas observaciones, delicados conceptos sobre los asuntos que toca.

El ilustre Rector de la Universidad Católica de París nos hablaba con emoción y entusiasmo del resurgir religioso de la Francia de nuestros días, del hermoso florecimiento de cristiana piedad en el alma francesa contemporánea, de las causas remotas y próximas de esa sublime explosión del sentimiento católico en la conciencia colectiva de su país, sentimiento que el presente estado de cosas ha venido a poner más de manifiesto, avivándolo y robusteciéndolo, pero que existía ya, poderoso, antes de estallar la guerra.

Relampaguean de gozo los ojos de Monseñor al evocar la visión luminosa de la Francia de hoy, postrada de rodillas en actitud de fervorosa y recogida plegaria ante los altares, perfumados de lágrimas e incienso. Oyéndole a él nos sentimos un poco contaminados de su consolador optimismo.

Luego, por una lógica asociación de ideas, Monseñor Baudrillart nos dice su sorpresa, la sorpresa que le causa el ver que los católicos españoles parecen indiferentes ante ese bellísimo despertar de las creencias religiosas en Francia, y aun hostiles a la misma Francia católica, creyente y abnegada.

Procuramos convencerle de que no es así. Nosotros los católicos de España, antes y después de la guerra, hemos tenido admiración por todo lo que en Francia existe de grande, de heroico y hermoso. La conducta edificatísima del

Episcopado y del Clero francés, en general, agrupándose unánimemente en torno de la Santa Sede, cuando las pasiones sectarias y anticlericales de gobiernos que en manera alguna representaban a la nación, desataron contra la Iglesia de Francia, y aceptando todas las amarguras, estrecheces y sacrificios de la persecución antes que desartar el ápice de su deber y de su misión evangélica, nos llenó aquí de admiración y de respeto, viendo renacer en los obispos y sacerdotes franceses de la época de Combes y Clemenceau a los obispos y sacerdotes de los tiempos heroicos del Cristianismo.

Y cuando la persecución arreció y decir adiós a su amada Francia, empujados por un huracán de odios que dejó vacíos sus claustros y sus templos, de par en par abiertos encontraron los brazos de los católicos españoles, felices y orgullosos de poder ofrecer un sosegado refugio a los que, víctimas del sectarismo oficial imperante, eran arrojados del patrio suelo.

Indiferentes u hostiles nosotros a la Francia católica? No. Para serlo sería preciso que olvidásemos que nuestros más insignes apologistas, pensadores, oradores y publicistas han hallado muchas veces inspiración, modelos y maestros en esos grandes genios franceses que se llaman De Maistre, Lacordaire, Veuillot, etc. Sería preciso que diéramos al olvido todo lo que el pensamiento y la cultura religiosa de la España de nuestro tiempo deben a la cultura y al pensamiento de Francia, pues a través de ella y merced a su lengua hemos mantenido nuestra comunicación espiritual con el mundo de la intelectualidad europea.

El movimiento católico-social, de que justamente nos mostramos satisfechos los católicos españoles, ¿qué es, en definitiva, sino un eco y una prolongación del que en Francia y Bélgica desarrollaron espíritus clarividentes y verdaderamente superiores? Todas las obras de apostolado religioso-social de los católicos y clero de Francia nos son perfectamente conocidas. De ellas hablamos siempre con admiración y entusiasmo, reconociendo complacidos el genio altamente fecundo para el bien del Catolicismo francés, que, aun en épocas tan calamitosas como las actuales, no cesa de multiplicar sus obras de cultura, de asistencia, de caridad...

Pecaríamos de injustos si dejáramos de publicar y enaltecer, como es debido, la grandeza moral de esa alma francesa, que con su rica savia nutre las misiones extranjeras del mundo entero; que en gran parte sostiene obras como la de la Propagación de la Fe en los países todavía gentílicos; que ofrece sus cuantiosos óbolos para el Dinero de San Pedro; que por todas partes, en fin, va dejando las huellas hermosísimas de su generosidad, de su abnegación, de su piadoso celo por la gloria de Dios y el bien de las almas.

¿Y cómo no sentirnos los católicos españoles fuertemente impresionados con el sublime ejemplo de patriótico heroísmo y abnegada generosidad con que el clero francés, regular y secular, ha acudido al llamamiento de la Patria en peligro, siendo el primero en el sacrificio, en el desinterés y en el valor?

Dentro de nuestra neutralidad, de nuestra inquebrantable neutralidad, que a toda costa queremos y debemos mantener, España entera admira la energía, la firmeza moral, la resistencia tenacísima de Francia y de su valiente ejército en estos días de prueba terrible. Y de todo corazón pedimos a Dios que de esta prueba salga una Francia triunfadora en su fe tradicional y grande en sus ideales redentores, que de una vez para siempre acabe con las oligarquías

sectarias e irreligiosas, que son las únicas contra las que los católicos españoles abrigamos sentimientos de hostilidad y amarga censura.

Monseñor Baudrillart nos escucha con atención profunda, dejando asomar a su mirada penetrante el alma entera. Una amable sonrisa de satisfacción ilumina su semblante y con un fuerte apretón de manos nos despide afectuosamente... hasta otro día.

Norberto Torcal,

Director de «Prensa Asociada»

Madrid, Mayo de 1916.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Notas bibliográficas

I. *Semana Santa predicada*, por el P. Melchor de Tivisa, O. M. Cap., Misionero apostólico. Luis Gilli, editor, Barcelona, 1916.

La Pasión de Cristo es uno de los temas que sirven más al orador sagrado para enervorizar y santificar las almas. De ella se valió el celoso capuchino, antes citado, para dar libre expansión a su celo evangélico. Todos los sermones se distinguen por esa *unción*—tan propia del púlpito—que caldea los corazones, y los lleva en pos de Cristo, y los aficiona, dulce y suavemente, a la práctica de la virtud.

En todas las páginas luce copiosa erudición bíblica y patristica, expresión cálida y robusta y arte exquisito para ganarse la voluntad del lector. Merece este libro ser recomendado, de todas veras, a los predicadores.

II. *Joyas del predicador*. Tomo II. Barcelona, Luis Gilli, 1916.

Hube, hace poco menos de un año, de dar cuenta, en las páginas de este periódico, del tomo I, debido, como el presente, a la pluma de don Bernardo Baiaco Turiso, Pbro. y confirmo lo que ya dije, a saber: que esta obra es una verdadera *enciclopedia de predicación* que ha de prestar grandes utilidades al Clero español, y de lo más completo tal vez que sobre materias predicables existe en nuestra patria. El tomo II, que acaba de salir a luz, comprende *Sermones para Santos Ejercicios y Misiones*, y por la lucidez y maestría con que se tratan las materias contenidas en él, no desmerece del primero. Es de esperar que brillen las mismas cualidades en los tomos sucesivos y que, por parte de los predicadores, hallen no menos fervorosa acogida.

III. *Vida y excelencias de San José*. Depositario, Luis Gilli.

El P. Fr. P. de Mataró, capuchino, autor de muchos trabajos pladosos, es autor del presente, excelente bosquejo de la vida del Esposo de María, que ha de contribuir, en gran manera, a fomentar la devoción a tan excelso Patriarca. Las enseñanzas son breves, claras y fácilmente se retienen en la memoria. Precioso regalo para niños es este opusculito, y más siendo acompañado de bonitos grabados.

IV. *Ramillete del Ama de casa*, por Nieves. Tercera edición. Luis Gilli, editor, Barcelona, 1916.

Grande éxito ha alcanzado esta obra; y es que las madres de familia y las cocineras tienen a mano un excelente repertorio de fórmulas de cocina, y repostería que difícilmente se hallarán en obras similares. A medida que sea conocida, será más y más apreciada esta obra por lo selecto y abundante de la materia y porque harta los deseos del paladar más exigente y descontentadizo.

V. *Catálogo de obras de Predicación y Oratoria sagrada*. Lo acaba de publicar la Librería Católica Internacional del ya citado Luis Gilli, y nos place declarar que es el más completo de cuantos

he consultado; digno es de ser conocido, pues en él van anunciadas más de 550 obras. Se remitirá gratis a las personas que lo soliciten (a nombre del citado librero, Claris, 82, Barcelona). Huelga encarecer la utilidad de este Catálogo para los señores Sacerdotes, y más cuando se ofrece editado con toda diligencia y esmero.

J. I. V.

Instalaciones eléctricas

Alumbrado y Timbres

EL ÁGUILA—BROSSA, 30

Discos Odeon

GRATIS

a cambio de discos usados

Pídanse detalles y condiciones al almacenista autorizado para la venta de DISCOS ODEON, y FONOTIPIA

Casa Castellá

SANTO DOMINGO, 34 y 36.—PALMA

Sección informativa

De Manacor

Fiesta simpática

Lo fué sin duda alguna la que tuvimos ocasión de presenciar el domingo pasado, y que, con motivo de la inauguración y bendición de un lugar de recreo y una estatua de Santo Tomás, respectivamente, celebraron los PP. Dominicos de esta ciudad.

A la hora señalada, reunidos Exploradores y gimnastas en el amplio salón que dichos PP. Dominicos poseen para la Congregación y precedidos de una pequeña banda de música, que también por primera vez se inauguraba, compuesta de niños Exploradores, a los acordes de un alegre pasodoble fueron a saludar a las autoridades eclesiástica y civil.

Acto seguido se reunió la comitiva que presidió por el digno segundo teniente alcalde don José Oliver, a quien acompañaban una nutrida comisión del Ayuntamiento y los señores don José Moya, Capitán-comandante y don Antonio G. Osorio, capitán de la Guardia civil, salieron acompañados todos de los PP. Dominicos hacia el campo de diversión. Rompían la marcha los Exploradores con su doble banda de cornetas e instrumentos; seguían los gimnastas y niños de la Congregación; luego venía la banda que tan acertadamente dirige don Luis Rosselló y cerraban la marcha los señores de la comitiva arriba mencionados. Numeroso gentío presenciaba bullicioso el alegre desfile, pero donde la multitud era verdaderamente grande, fué en el campo recientemente adquirido por los PP. Dominicos. Personas que saben calcular el número de individuos en las grandes aglomeraciones, calcularon en más de *siete mil* las personas que en aquel lugar se congregaron.

Después que la banda del Sr. Rosselló tocó alguna de las escogidas piezas de su rico repertorio, el P. Prior, revestido de capa pluvial, procedió a la bendición de la imagen. Acto continuo el joven Licenciado don Gabriel Caldentey dirigió su autorizada palabra a la apiñada muchedumbre; en vibrantes párrafos puso de manifiesto lo que aquel acto significaba y lo agradecidos que los mallorquenses debían mostrarse a los PP. Dominicos, que no reparan en sacrificios con tal que éstos se ordenen al brillante porvenir de la juventud de nuestro pueblo. El joven abogado fué muy aplaudido por el numeroso auditorio.

Por la noche, en el amplio salón de la escuela los jóvenes Congregantes pusieron en escena la zarzuelita titulada *El dedo de Dios*, referente a la vocación religiosa de Santo Tomás, compuesta por el P. Manuel M. Sainz, Dominico, mereciendo nutridos aplausos de la numerosa concurrencia todos los señores actores y distinguiéndose los jóvenes Pedro Sansó por su bien caracterizado

papel de condesa, y Miguel Riera en su papel de profesor y Eusebio Ferrer y Rafael Gomila por su *vis cómica*. También se representó el chistoso sainete *Los tres fibosos de Egipto*, que hizo rer muchísimo y pasar muy alegremente el rato. Los entreactos fueron amenizados con bonitos coros, terminando todo con la *Censura de la velada*.

Están de enhorabuena los celosos PP. Dominicos y justamente merecen los aplausos, felicitaciones y alabanzas que a todas horas se les tributan, a los que uno los suyos muy expresivos aunque modestos

El Corresponsal.

Manacor, 1.º de Mayo.

Robo en Lluchmayor

Se ha presuntado en la casa-cuartel de la Benemérita del puesto de Lluchmayor el vecino Jaime Vidal Garau, denunciando que, aprovechando su ausencia, habiase cometido un robo en su domicilio, casa número 17 de la calle de la Esperanza, en aquella villa.

Según el denunciante, los *cacos* se llevaron una moneda de oro de a 25 pesetas, tres del mismo metal de a 5 pesetas cada una, cuatro billetes de Banco cuyo valor ignoraba, una canastilla conteniendo 550 pesetas entre plata y calderilla, un reloj de plata con cadena del mismo metal, un rosario con cruz de oro, otro rosario de cristal encadenado y cuatro botones de payesa.

El robo en cuestión se realizó de noche.

Ignórase quienes son los autores del robo. Para descubrirlos, la guardia civil practica activas pesquisas.

La base naval de Mahón

Dice un periódico de Mahón: «Delantando rápidamente las obras para el establecimiento de la base naval, en las que se emplean actualmente buen número de obreros.

Está en ejecución el proyecto de arreglo de los muelles de Villa-Carlos. Ultimado por el ramo de Obras Públicas el proyecto de amarraderos para grandes buques, han acudido a la información pública que respecto al mismo se abrió en la Comandancia de Marina, entre otras entidades, el Ateneo, la Cámara de Comercio y la Junta Provincial de la Liga Marítima Española.

El arquitecto provincial, don Guillermo Reynés, regresado de Madrid a Palma, después de conferenciar con el Director General de Sanidad Exterior respecto a la inversión de las 150.000 pesetas consignadas para obras en el Lazareto, volverá en breve a esta ciudad para preparar la ejecución de las obras.

Junta antituberculosa

Hemos recibido la siguiente acta de la sesión celebrada por la Junta antituberculosa de Baleares el día 29 de Abril, bajo la presidencia de don Dionisio Alonso-Martínez, Gobernador Civil de la Provincia y con asistencia de los señores Botía, Gaya, Gamundi, Gilli, Bosch, Reínés y Secretario señor López Cosmes:

«Leída y aprobada el acta de la sesión anterior y dedicada en recuerdo a la memoria del anterior Presidente de la junta Excmo. señor don Ignacio Martínez de Campos, se entró en el orden del día.

Manifestó el señor Secretario que tres eran los asuntos principales a tratar: el 1.º referente a la rendición de cuentas de los gastos hechos desde la instalación del Dispensario antituberculoso, hasta la fecha; el 2.º extremo a tratar se refería a la marcha y modo de funcionar del Dispensario, atendiendo el 3.º a tratar lo concerniente a la celebración del festival Fiesta de la Flor en armonía con lo dispuesto por la Superioridad.

Leídos los datos consignados en el libro de la Tesorería, resulta:

Cargo.—Cuenta corriente en el Banco de España.—1914, Abril 19, entrada n.º 253, 19,351.71 ptas.; 1915, Agosto 4, id. id. 253, 855 id.; 1916, Marzo 16, id. id. 255, 988 id.; total, 21.672.71 pesetas.

Data.—1915, Abril 21, talón número 290.841, 3000; Julio 3, id. id. 290.842, 2000; Octubre 16, id. id. 290.845, 2000; 1916, Enero 7, id. id. 290.844, 2000; total, 9000 pesetas.

Quedan en la cuenta corriente del Banco de España, 12.672.71 pesetas.

Inversión de las 9000 ptas: Gastos generales, 4.871.12; Mobiliario, 1.566.94; Aparatos, 1.177.80; total, 7.615.86; diferencia, 1.584.14 ptas.

Esta suma queda depositada en la Caja de Ahorros, libreta n.º 19.894, a disposición del Sr. Secretario, para los gastos corrientes.

Examinado detenidamente por la junta el anterior balance, se acordó por unanimidad prestar su aprobación al mismo y que se consignaran detalladamente los gastos e ingresos en la memoria de Secretaría que se publicará inmediatamente y se repartirá para general conocimiento.

La marcha del Dispensario, manifestó el señor Secretario, es muy próspera, acudiendo gran número de enfermos a recibir la asistencia médico-farmacéutica, prestada aquélla gratuitamente por los directores señores don Gaspar Reínés y don Francisco de Sales Aguiló, siendo suministrados los medicamentos por los señores Farmacéuticos a quienes, por sorteo realizado por la Unión Farmacéutica Balear, ha correspondido prestar el servicio por semestres.

620 LOS NOVIOS

ciente la que quería ganar, cociéndose de no poder ir más derecho, pues la corriente era por aquel sitio demasiado rápida; y en vez de cortarla directamente, no había más remedio sino iría sorteando con rumbo diagonal. En todos los asuntos un poco complicados sucede que las dificultades que al pronto se presentan en globo y por junto, empiezan después a irse presentando cada cual a su tiempo; y esto cabalmente sucedía entonces a nuestro fugitivo: ahora que ya podía decir que había casi pasado el Adá, poniale en ascuas el no saber si realmente tocaría en aquel sitio el confin del estado milanés, o si tendría que pasar aún nuevos sustos y tropiezos; por lo cual, llamando la atención del pescador hacia la mancha aquella blancuzca que había divisado en la vertiente de una de las colinas fronterizas la noche antes, y que a la sazón se le presentaba con perfecta claridad, preguntóle tendiendo hacia allí el brazo: —¿Es Bérnago aquel pueblo? —La ciudad de Bérnago, le respondió el pescador. —De modo que esa orilla es ya bergamaca, ¿eh?

LOS NOVIOS 621

—Tierra de San Marcos. —¡Viva San Marcos! gritó Renzo. El pescador miróle, y no dijo nada. Arribado que hubieron finalmente a la anhelada orilla, saltó Renzo como un corzo, dió gracias primero a Dios en su interior, y después de palabra al barquero; metióse luego las manos en el bolsillo, y sacando una blanquilla, que en aquellas alturas era ya para el pobre un enorme desembolso, alargósele a aquel buen hombre, quien después de echar otra ojeada a la orilla milanés y a entrambos lados de la corriente, y sacando la mano, recogió la propina, guardósele, no sin besarla antes y santiguarse con ella como para bendecir aquella primicia de su trabajo en el comenzado día, y diciendo en fin al mozo: —«¡Buen viaje, camarada!», tornó a bogar hacia la margen de donde había partido. Para que a nadie choque la buena voluntad mostrada por el barquero en favor de un desconocido, debemos advertir que el hombre estaba ya muy acostumbrado a lances de la misma especie, para servir a contrabandistas y malhechores; lo cual hacía, no tanto

624 LOS NOVIOS

tro que en sus vestiduras: labradores, pastores, menestrales, familias enteras, que parían el alma del pasajero con el doloroso y simultáneo clamor de súplicas, lamentos y gemidos. Semejante espectáculo, a más de la compasión y tristeza que en nuestro joven infundía, dábale no poco en qué pensar sobre la suerte que a él mismo le aguardaba. —¿Quién sabe, se decía, cómo me voy a ver yo, ni si tendré dónde buscarme la vida como estos años atrás? Mi primo Bartolo me tiene ley, ya lo sé; él es buen muchacho, y a la cuenta debe de tener el riñón cubierto, según el empeño con que tantas veces me ha dicho que me fuera con él: todo esto es verdad; pero... En fin, la Providencia de Dios no me ha faltado hasta hoy en día; tampoco me há de faltar en adelante. A todo esto, el muchacho iba ya sintiendo su migaja de necesidad; y si bien creyó que aun podría tirar sin gran trabajo el poco trecho que debía ya restarle de jornada, pensó, por otro lado, que no era cosa regular ni muy lucida presentarse a su primo como un perdidosero, y decirle por primer saludo: da-

LOS NOVIOS 617

levantarse, incorporóse medio atarido, púsose de rodillas, rezó con más fervor aun que de costumbre sus oraciones de la mañana, enderezóse luego, estiró a lo largo y a lo ancho sus miembros encogidos, soplóse una mano, después la otra, restregóse las ambas, y en seguida abrió la puerta de la choza, siendo su primera diligencia echar una ojeada al rededor para ver si pasaba gente: no viendo a nadie, miró si divisaba el sendero de la noche antes, y reconocido que le hubo desde luego, tomó por él sin demora. La mañana prometía un día hermosísimo: allá como en el confin del cielo, pálida ya y sin fulgor la luna parecía bogar en un pliegue inmenso de lapizlázuli, cuyas orillas por el lado de Oriente iban tifiéndose poco a poco de un suave rosicler; en el vértice del horizonte ondulaban ligeras y caprichosas unas cuantas nubecillas cuyo fondo tornosolado de pardo y azul daba mayor resalte al listón de grana que la aurora iba tendiendo cada vez más vivido y recortado en sus bordes; mientras que en la banda del Sur flotaban agrupados como gases prendidos del firmamento vaporitos tenues iluminados

La Rosa Blanca

Roca Hermanos y Cía.

Casa fundada en el año 1851

Teléfono núm. 122

SAN MARTÍN, 33--PALMA

Fábrica de Cerveza

(única en Baleares) montada con cuantos aparatos modernos requiere la elaboración de esta exquisita bebida

Bodega de fermentación con toneles de acero esmaltado, lo que impide toda infección perjudicial del producto que se ofrece.

Sección Frigorífica (Hielo)

Nos es grato comunicar a nuestra distinguida clientela y a todos los consumidores de este tan agradable como necesario producto, que con el fin de poder ofrecer el artículo en abundancia e inmejorables condiciones, hemos sustituido las máquinas antiguas que años anteriores funcionaban en nuestra citada fábrica de Cerveza, por dos potentes máquinas frigoríficas "YORK," (último modelo) completamente nuevas y de un rendimiento capaz para abastecer desahogadamente el consumo de esta Capital.

Para la producción de HIELO TRANSPARENTE, clase especial de esta casa, contamos con dos aparatos sistema "KILL," de Colonia y "EGROT," de París que pueden producir primera materia suficiente y completamente inofensiva para las dos citadas máquinas frigoríficas.

Depósitos permanentes en todos los barrios de Palma.

Servicio a domicilio

Pídase el Hielo Transparente higiénico de LA ROSA BLANCA la casa más antigua en el ramo frigorífico de esta Capital.

Precios al por mayor

Hielo Opaco el bloque de 10 a 12 kilogramos	0'40 pesetas
Hielo Transparente id. 10 a 12 id.	0'60 id.

LA PALMESANA

≡ **PIERAS Y CABRER** ≡

Santa Catalina.-Calle de Hornabeque

FÁBBICA DE HIELO

opaco y transparente

Con el objeto de aumentar nuestra producción, acabamos de montar y está ya funcionando, una máquina "York," del tipo más moderno, que con la otra máquina "Reminton," que teníamos instalada hace algunos años, nos permitirán atender comodamente a todas las exigencias del consumo.

Precios en la venta al por mayor

Hielo común 40 céntimos el bloque de 10 a 12 kilogramos	
Id. Transparente 60 id. id.	

Venta al por mayor y detalle en la fábrica y en sus depósitos y sucursales.--En la fábrica se despacha durante toda la noche.

